

1. А.А. Авакян, Л.Н. Кац, И.Б. Павлова, Атлас анатомии бактерий, Медицина, 1971.
2. А.А. Авакян и др., Атлас простейших, патогенных для человека, Медицина, 1972.
3. А.А. Авакян, А.Ф. Быковский, Атлас анатомии вирусов человека и животных, Медицина, 1973.
4. А.Ф. Быковский, Г.Г. Миллер, Н.В. Клицунова и др. Онкогенные вирусы. Атлас. Медицина, 1983.
5. С.В. Прозоровский, Л.Н. Кац, Г.Я. Каган, L — формы бактерий, Медицина, 1979.

РОЛЬ НАРКОМЗДРАВА В ОРГАНИЗАЦИИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО ДЕЛА В РСФСР

Морозов А.В.

Национальный НИИ общественного здоровья им.Н.А.Семашко, г
Москва

Резюме: все курорты в первые годы существования советской власти были признаны государственными. Для координации работы курортов было создано специальное Главное управление. Для детей был открыт пионерский лагерь «Артек».

Ключевые слова: главное курортное управление, Н.А. Семашко, З.П. Соловьев

THE ROLE OF THE NATIONAL HEALTH COMMITTEE IN ORGANIZING THE HEALTH RESORTING IN THE RSFSR

Morozov A.V.

Summary: all the resorts in the early years of Soviet power were declared public. To coordinate the work of the resorts, has established a special Directorate. For children was opened pioneer camp "Artek"

Keywords: resort Main office, N.A. Semashko, Z.P. Solov'ev

В 1918 году была создана единая государственная система здравоохранения Наркомздрав - первое в мире министерство

здравоохранения [1]. После издания декрета СНК от 4 апреля 1919 года «О лечебных местностях общегосударственного значения», национализировавшему курорты, в стране, несмотря на тяжелую экономическую ситуацию, связанную с гражданской войной и иностранной интервенцией, было положено начало новому курортному строительству в интересах трудящихся. Курортное дело развивалось на основах его бесплатности для больных, и лишь часть курортных мест предоставлялась платным больным. Для отбора особо нуждающихся в курортном лечении были созданы специальные Отборочные санаторно-курортные комиссии при губернских органах здравоохранения.

13 марта 1923 г. для руководства и управления всем курортным делом было создано Главное курортное управление под руководством Народного комиссара здравоохранения РСФСР Н.А. Семашко. Главное курортное управление выполняло функции высшего государственного органа, руководившего санаторно-курортным строительством в стране. Особую роль в становлении курортов СССР сыграли видные деятели советского здравоохранения Н.А. Семашко, З.П. Соловьев и Н.И. Тезяков, непосредственно руководившие санаторно-курортным делом в стране [2,3,4].

По инициативе Н.А. Семашко, возглавившего Главное курортное управление Наркомздрава РСФСР, в условиях Гражданской войны были сохранены многие курорты, активно разворачивалось и строительство новых курортов и здравниц. Развивалась сеть специализированных институтов, занимавшихся изучением различных аспектов курортного дела (Северокавказский климатический туберкулёзный институт, Государственный бальнеологический институт, Институт физических методов лечения им. И.М. Сеченова).

Первые военные санатории под названием военно-курортных станций (далее - ВКС) были созданы приказом Наркомздрава республики (по военному ведомству) от 12 мая 1922 года № 88. 24 сентября 1922 года приказом Реввоенсовета Республики и Наркомздрава № 2208 были введены штаты ВКС на Кавказе с отделением в Пятигорске на 300 коек, Ессентуках и Кисловодске на

150 копеек каждое, а чуть позже в Крыму (приказ № 2452 от 30 октября этого же года) с отделением в Гурзуфе, Саках и Евпатории.

Таким образом, введение 24 сентября 1922 года штатов ВКС на Кавказе стало официальной датой образования не только первых военных санаториев, но и создания системы санаторно-курортного обеспечения ВС РФ. Инициатором создания первых ВКС, положивших начало созданию системы курортного дела в РККА, был видный деятель советского здравоохранения — заместитель наркома здравоохранения Республики — начальник Главного военно-санитарного управления Зиновий Петрович Соловьев.

Следует отметить, что создавая ВКС в Крыму, он одновременно стал и организатором пионерского лагеря «Артек» в Гурзуфе. 16 июня 1925 года в детский лагерь «Артек» прибыли первые ребята, а с 1928 года лагерь стал круглогодичным.

Литература.

1. Мирский М.Б. Медицина России X-XX веков. — М., Росспэн, 2005. — С. 361—362.
2. Отдел лечебных местностей // Положения, циркуляры и инструкции Народного комиссариата здравоохранения. — Москва. 1921. — С. 364—374.
3. Тезяков Н.И. Лечебные местности. Курортное дело. // Пять лет советской медицины. 1918—1923. — М., 1923. — С. 195—209.
4. Курорты СССР. Под ред. С.В. Курашова. — М., 1962.